

# 宁静地带

—记雅昌制版厂设备技术部设备课长高峰

● 张仲铭（雅昌办公室）

山到高时寂无声，是为宁静；  
海至深时寂无声，是为宁静。

高峰是一个宁静的人。高峰有一双大眼睛，清亮，跟你说话的时候，嘴角总是牵着童稚般的笑意，两腮浅浅的酒窝透着腼腆和文静。

“当初雅昌招聘电工，有一百多人应聘，我是唯一的幸运儿。”即使在说这些足以自豪的事情时，他的语气依然轻缓，象深山的河流，波澜不兴。

自1994年6月进入雅昌公司，至今已四年，这四年，高峰几乎是在沉默中完成了从修电灯到修电脑的过程，而这一过程绝非简单积累能够达成。

“我在雅昌碰到了很好的机遇，所以很珍惜”，高峰说。当时，创建不久的雅昌公司主要精力放在业务开发和生产管理上，制版设备维修力量薄弱，基本依赖设备供应商，尽管设备故障经常造成生产延误，且维修费用昂贵，也只能暂且忍受。

最初，高峰的本职是仓管兼水电维修，同时作为与设备供应商的联系人报告故障和进行协调，这使他有机会走近那些机器并与维修人员建立良好的关系。经常是：当维修人员工作时，高峰在一旁给他们递工具，或许是对精密机

器设备天生的兴趣，他对那些复杂的线路以及设备运行原理有很高的悟性，他很快着了迷并不知不觉进入新角色，维修人员慢慢喜欢上这个手脚勤快、头脑聪明的小伙子，他们对他一个接一个的提问开始加以重视并乐意给他回答。于是高峰的手上成天拿着笔和笔记本。有一段时间，他象着了魔似地整天呆在机器群中，对着厚厚的资料书寻找他想要的答案，周末，他的消遣地只有一个：图书馆。

“第一次，我感到忘我的快乐，虽然工作很忙，但一天只需要很短的睡眠。每天早上六点多，我准时跑到仓库那台286微机前对着键盘敲个不停，晚上下班，先整理一天的笔记，然后再按计划学习一些制版设备构造，维修方面的基础知识，那些日子，充实极了”。

当时还有非常重要的一点就是公司为他创造了一个良好的学习环境，并不禁止他去“碰”那些动辄价值几十、上百万的设备，领导们有意识地培养人才，经常鼓励他“试一试”，这使他的学习没有停留在“纸上谈兵”上，进步非常快，“你自己能清楚地感觉到，你的今天比昨天更强”。

高峰第一次正式维修很顺利，“我憋了很久，终于能独立修好一台设备，真的很兴奋”，他的努力终于得到肯定，设备故障通常可以分为两大类，一类是常见故障，只要熟记维护、保养手册，按照常规方法就可以排除，这点难不倒勤学勤记的高峰，另一类非常见故

障，随机性很大，处理这类故障，要求有清晰的逻辑思维和分析、判断能力。通常还会碰到另一个问题，零配件供应缺乏，而流水线式的制版作业是不允许中间环节停顿的。针对这些情况，高峰选择了一条更具挑战性的路，自己加工配件。

第一次修打样机，高峰自己加工了一个小零件替代已损坏的原件，效果与原件无丝毫区别，但成本不到原件价格的十分之一，首次修737电分机，因为激光发生器损坏，供应商通常的作法是：更换。而高峰琢磨了很久，用十几个小时通过线路改装修好了这台电分机，节约材料成本6万多元，今年4月28日，D C 3000电分机激光频率控制电路板损坏，高峰又修好了这块通常必换无疑的电路板，节约费用近13万元。

高峰几乎没有上下班之分，只要设备故障，他都随叫随到，我以前住对他门，半夜老有人叫他：“高峰，高峰，机器坏了，赶紧起来”。然后听到一阵忙乱的脚步声从楼梯口消失，有时候早晨上班碰巧在路上碰到满眼血丝的他，他总是冲我点点头，然后说不定上午十点或下午两点又在公司看到他跑上跑下。

今年元月的一天，我到宿舍找他，碰到他的父亲和哥哥从湖北老家来看他，他父亲真诚、朴实的笑容至今让我记忆犹新，我终于明白高峰甘于淡泊，勤勉进取的人生态度与他成长的土壤不可分割，他喜欢自己创出的一方自由的天空，所以他从不说：“活得很累。”

